

深入贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神座谈会发言摘要

牢记殷切嘱托 遵循科学指引 奋力谱写突破菏泽后来居上崭新篇章

中共菏泽市委书记 张伦

2013年11月26日,习近平总书记亲临菏泽视察,这是菏泽发展史上具有里程碑意义的大事。十年来,我们始终坚持把习近平总书记的重要指示要求作为开展一切工作的总遵循、总定位、总航标,团结带领全市广大党员干部群众,脚踏实地促发展,实现“跻身中游”的历史跨越;聚力产业提质量,迎来“质效齐升”的巨大转变;积极探索闯新路,迸发“改革创新”的澎湃动能;围绕城乡促融合,呈现“城靓村美”的崭新面貌;改善民生增福祉,绘就“五彩斑斓”的幸福画卷;从严从实抓党建,形成“海晏河清”的良好生态。回首奋斗历程,我们深刻感受到,菏泽发展的每一点成绩,根本在于习近平总书记的亲切关怀,在于习近平总书记视察菏泽重要讲话精神的科学指引。

每次研读习近平总书记视察菏泽重要讲话,都能深深感到蕴含其中的强大真理力量和实践伟力。“人民至上”的根本立场,“自信自立”的精神气质,“守正创新”的内在要

习近平总书记视察菏泽期间,召开了市及县区主要负责同志座谈会并发表重要讲话。我当时任单县县委书记,现场聆听了习近平总书记的重要讲话,至今仍记忆犹新。总书记强调,“要因地制宜找路子,既不能一味靠等、无所作为,也不能‘捡进篮子都是菜’,因发展心切而违背规律、盲目蛮干”,这不仅触及了我的灵魂,也让我引发深深的思考。

当时的单县基础差、底子薄,干部群众想发展、盼发展,迅速改变落后局面的心情十分迫切,争先进位的压力巨大,一些干部被浮躁的作风缠身扰神。如何尽快改变这一状况,是县委面临的重大挑战和考验,我也一度顾虑重重,思想迷茫。聆听习近平总书记的教导后,心豁然开朗,暗下决心要从单县实际出发,务实谋划未来发展方向和路径。坚持“强基础、谋长远、创一流、求跨越”的工作主基调不动摇,明确了新型工业化、新型城镇化、农业现代化的思路和措施,提出不急躁冒进、不搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”,县委做出的每一项重大决策、重大工程都要经得起历史和人民的检验。从此,大家普遍感到方向明了、思路清了、底气足了、定力强了,单县的经济和社会发展也步入了科学健康的发展轨道。现在回想起来,正是习近平总书记的谆谆教诲指引我们树立了正确的政策观,在推动经济和社会发展中没变味走调,才使我们担当起组织赋予的重任。

我离开单县到市里工作,体会最深的是市委始终牢记总书记“后来居上”的殷殷嘱托,时刻保持与时俱进、锐意进取的精神状态,带领全市干部群众一个坡一个坡地爬,一个坎一个坎地过,不断继续奋斗、久久为功。今年以来,市委把贯彻党的二十大精神与菏泽实际相结合,谋势而动、乘势而上,进一步激发了干部群众干事创业的斗志和激情。菏泽十年来的发展变化取得的历史性成绩,正是我们坚定不移贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神的具体体现,也是习近平新时代中国特色社会主义思想在菏泽的生动实践和真实写照,让人真切地感受到思想的光辉和真理的力量。

十年过去了,今天再次重温学习习近平总书记的重要讲话,一个很重要的意义就是要重整行装再出发、不断开启新征程,瞄准更加高远的目标继续奋进。我们必须清醒认识到,菏泽欠发达的面貌并未根本改变,实现“后来居上”目标仍任重道远。政协组织面对新使命、新任务、新征程要积极履职、担当作为,牢固树立围绕中心、服务大局意识,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,全力推动市委、市政府的决策部署顺利实施,在实现美丽图景变成美好现实的实践中贡献政协智慧和力量。

求,“问题导向”的务实态度,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。我们必须持续深挖用好习近平总书记视察菏泽重要讲话精神这一宝贵精神财富和强大思想武器,更好地从中国式现代化的大场景、从全国全省工作大局认识和把握菏泽工作,进一步放大格局视野、找准方位坐标,加快谱写突破菏泽后来居上的崭新篇章。

站在新的历史起点,习近平总书记“相信菏泽一定会后来居上”的殷切嘱托,激励我们感恩奋进谱新篇。经过十年的不懈奋斗,菏泽已具备后来居上的良好基础和条件。我们要拿出“驽马十驾、功在不舍”的毅力,下足“水滴石穿、绳锯木断”的功夫,百尺竿头,更进一步,全力推动菏泽早日实现后来居上。

站在新的历史起点,习近平总书记“坚决推进改革”的重要指示,激励我们开拓创新闯新路。对符合实际、看准了的事情,就大胆干。凡是有利于发展的就积极主动去探索,

凡是上级法规政策没有明令禁止的就放开手脚去尝试,努力形成干部敢为、企业敢干、地方敢闯的浓厚氛围。对妨碍科学发展、社会和谐的思想观念障碍和体制机制弊端,就坚决改。持续树牢“改革+”思维,深化“一次办好”,国有企业、财政金融等重点领域改革,努力以集成改革赋能发展、争创优势。对改革中出现的新生事物,就勇于试。对新生事物保持敏锐嗅觉,全面做好引进、用好的文章,努力找准切口,实现工作格局、理念、方式等方面创新突破。

站在新的历史起点,习近平总书记“坚决扭住发展质量和效益”的重要指示,激励我们乘势而上攀新高。坚持高起点谋划,进一步提升发展标杆,树立高远目标,在全国坐标系中寻找定位、争创一流。坚持高效率推进,增强时不我待的紧迫感,树立“快就是大局”的意识,一切工作朝前赶,全力以赴往前推。坚持高效益导向,不管是谋划产业还是抓招商引资,都要在税收、就业、生态等方面算好

效益账、长远账。

站在新的历史起点,习近平总书记“不断改善贫困人口生活”的重要指示,激励我们聚力民生建设。进一步健全完善监测预警机制,编密编牢兜底保障体系,持续巩固产业扶贫成果,坚决防止返贫和产生新的贫困。要积极回应群众关心关切,统筹抓好各

十年来,全市上下牢记“后来居上”殷切嘱托,锐意进取、砥砺前行,在推动高质量发展、实现后来居上的征程中迈出了坚实步伐。回顾十年的发展历程,我们之所以取得骄人成绩、发生巨大变化,根本在于习近平总书记视察菏泽重要讲话精神的科学指引,关键在于全市广大干部群众自觉沿着总书记擘画的方向奋力前行。站在新的历史起点上,我们要持续深入学习贯彻习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,奋力谱写“后来居上”的新篇章。

一、必须坚定不移树立高质量发展的理念。习近平总书记视察菏泽时指出,“一个地方发展要有一定速度,更要注重质量和效益”。十年来,全市上下深入贯彻习近平总书记重要指示要求,始终坚持质量效益优先,统筹推进各项工作,办成了许多打基础利长远的大事要事。进入新时代、新阶段,我们要始终坚持系统思维,把质量和效益摆在更加重要的位置,努力实现全市经济社会更高水平、更高质量的发展。

二、必须坚定不移推进新型工业化。总书记视察菏泽时指出,工业是菏泽需要加强的方面。十年来,我市“工业强市”战略思想旗帜鲜明,2022年全市工业增加值较2012年翻了一番。下步,我们更要坚持工业强市战略不动摇,加快实施工业经济“强基固本、提质增效”三年行动,围绕10条重点产业链做文章,推进全市工业化发展不断转型升级、提质增效。

三、必须坚定不移推动和深化改革。十年前,总书记对菏泽提出的第一个方面要求,就是要坚决推进改革。十年后的今天,我们在深化改革领域取得了显著成效,一些工作在全省、全国创出了亮点。今后,我们要遵照总书记的重要指示要求,自觉把全面深化改革作为加快发展的关键举措,深入实施全面深化改革攻坚行动,让菏泽发展活力更加充沛。

四、必须坚定不移推进乡村振兴。总书记视察菏泽时叮嘱我们,农业这个优势不能丢,要继续巩固加强。近年来,我们坚定不移守住底线、抓特色、塑优势,农业特色产业不断发展壮大,农村居民人均可支配收入持续快速增长。但我市农业产业、农村基础设施等,相对先进地市仍有较大差距。下步,要深入实施乡村振兴战略,认真学习借鉴浙江“千万工程”经验做法,全力建好乡村振兴示范片区,大力推动农业全产业链发展,绘就菏泽农业农村发展新篇章。

五、必须坚定不移保障和改善民生。近年来,我们始终牢记总书记“要心系群众、服务人民,把解决民生问题放在各项工作的首位”的重要指示,大力推进民生建设。但是,由于基础差、底子薄、历史欠账多,民生事业发展距离群众的要求还有一定差距。下步,我们必须坚持问题导向,全面抓好普惠性、基础性、兜底性民生工程,不断满足多层次多样化的民生需求,把人民群众对美好生活的向往不断变成现实。

六、必须坚定不移加强自身建设。总书记视察菏泽时要求我们抓好党的建设,打造高素质的干部队伍。我们要铭记关怀,不负重托,坚持党的政治建设为统领,严守政治纪律和政治规矩。要把抓落实当作一种政治自觉、一种责任担当、一种工作习惯,直面问题、决不“绕道”,全力打造务实高效廉洁的政务服务环境,为菏泽后来居上、高质量发展提供坚实保障。

大胆干 坚决改 勇于试 以全面深化改革激发高质量发展强劲动力

市委常委、秘书长 王军

2013年11月26日,习近平总书记视察菏泽时强调,“要坚决推进改革,为发展提供强大动力”,勉励我们要“大胆干”“坚决改”“勇于试”,赋予了菏泽锐意进取、勇于创新、不断探索和积累经验的重大使命。十年来,全市上下始终牢记总书记殷切嘱托,坚持改革发展一体推进,创新建立“改革+”系统集成推进机制,用改革办法“破题”、以有解思维“解题”,推动6大领域2000余项改革任务落地见效,125项年度改革任务有序实施,178项国家和省改革试点取得积极进展,形成一批可借鉴、可推广的改革经验,为菏泽“后来居上”注入强劲改革动力。一是思想壁垒逐渐消除。市委大力倡树“不耻落后、弱鸟先飞、滴水穿石”的“菏泽精神”,有效树立有为者有位的鲜明导向,深入实施领导干部综合能力提升工程,制定出台提升干部队伍建设20条意见,常态化开设“牡丹大讲堂”

”乡村振兴大讲堂”,广大干部能力素质和工作作风持续提高。二是机制障碍有效破解。改革的重要目的,就是攻克体制机制上的顽瘴痼疾,突破利益固化的藩篱。市委针对机制僵化落后的堵点难点,敢于啃硬骨头、勇于涉险滩,结合菏泽实际,创新探索出了“企业吹哨、部门报到,市县联动”“改革+信息”“改革+宣传”“改革+监督”“改革+智囊”等一系列好机制、好做法。三是改革根基持续夯实。对长期欠发达的菏泽来说,找准产业发展方向是关键,以改革打通高质量发展通道更是“关键中的关键”。针对工业起步晚、基础设施差,能耗、环境容量基数低且已接近“天花板”的“老大难”问题,不搞“大水漫灌”“平均用力”,市委主动变革发展思路,集中优势资源,全力打造以生物医药、高端化工、新能源新材料综合能力提升工程,制定出台提升干部队伍建设20条意见,常态化开设“牡丹大讲堂”

经济整体跃升。

实践证明,抓改革就是抓发展,改革是破解体制机制障碍、打破利益固化藩篱、解决菏泽具体问题最直接、最有效的手段,只有依靠改革才能闯出新路子。菏泽人民向来不缺乏改革的勇气和创新的智慧,关键是要敢闯敢试、大胆探索,在真抓实干的前提下“巧干”,最大限度激发改革动力、释放发展潜力。下步,改革工作还需以更大力度、更实举措、更严作风稳步推进。要牢牢抓住“改革+”突破工程这一抓手,聚焦发展大局和群众需求两个导向,紧盯现代产业体系、区域发展、国资国企、文化创新、乡村振兴等五大重点领域找准破局点,用好战略思维、辩证思维、法治思维、系统思维、底线思维、创新思维六种改革思维,继续保持攻坚定力,不断把改革创新转化为制度优势和发展胜势,为菏泽高质量发展提供强劲动力。

奋力在县域经济高质量发展上“走在前、开新局”

市政协副主席、定陶区委书记 朱中华

定陶区牢记嘱托、勇担使命,坚决扭住发展质量和效益,奋力走出了一条从中间体、原料药到成品制剂的完整抗生药物产业链。

推动优势产业加速崛起。在新材料产业方面,持续深耕产业链细分领域,打造了电子基础材料产业链、5G新材料产业链、高端纤维新材料产业链、高端工程塑料产业链等四大产业链条。在农副产品精深加工产业方面,支持鲁花、稻香村等传统骨干企业开展整生产线、整车间、整工厂数字化智能化改造,加速推进全产业链转型升级。在现代服务业方面,依托汽车小镇,建成投用了全国第六条、全省唯一的F3国际标准汽车赛道,新建中再生(通盛)新能源循环经济产业园,积极打造从制造端到现代服务业“两业融合”示范区。

下一步,我们将不断巩固壮大现有产业集群,积极开辟新兴产业赛道,为全市加快实现“后来居上”做出新的更大贡献。

牡丹是菏泽的优势产业,一张靓丽名片。十年来,我们创新思路、培育品牌,推动牡丹全产业链发展,产业总产值由2013年的不足15亿元,增长到2022年的102亿元,已成为推进乡村振兴、带动群众致富的“金钥匙”。

突出基地建设,强化示范引领。目前,我市拥有牡丹芍药标准化种植基地30余处,四季牡丹集中培育基地10个,实现了从牡丹“一枝独秀”到牡丹芍药“双花竞放”转变的良好局面。

奋力续写“三农”发展新篇章

市农业农村局局长 吴振

十年来,我们深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察菏泽重要讲话精神,决战决胜脱贫攻坚,大力实施乡村振兴战略,农业农村现代化取得重要进展。

坚定扛牢农业大市责任,农业高质量发展实现新突破。大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,粮食总产稳定在150亿斤以上。

高质量打赢脱贫攻坚战,有效衔接工作取得新进展。采取超常规措施推进脱贫攻坚,历史性解决了绝对贫困问题,牢牢守住了不发生规模性返贫底线。

积极稳妥深化农村改革,乡村发展释放新动能。坚持培优扶强联农带农经营主体,规上农副产品加工企业突破1300家。大力实施乡村振兴战略,统筹推进乡村建设、乡村治理,让菏泽“三农”工作更加出彩。

以作风提升推动巨野高质量发展

巨野县委书记 冯艳丽

一条意见,教育广大干部改进作风、提升能力,雷厉风行、争创一流。全县上下思想高度统一、士气全面提振,普遍想干事、能干事、敢干事、比着干事,有效推动了工作落实。

完善机制,形成闭环,建好工作落实“压舱石”。工作中,探索建立了6大工作机制,压实了责任、凝聚了合力、激发了活力,确保了各项工作高质量、高标准、高效率落实。

突出关键支点,膨胀产业规模。立足资源

优势,推动牡丹产业纳入山东省重点培育的方案,大力推动“能者上、庸者下,优者奖,劣者汰”。去年以来,提拔重用科级干部298人次,晋升职级933人次,营造了比学赶超、争先创优的浓厚氛围。

下一步工作中,我们将认真落实市委、市政府决策部署,以更高政治站位、更严工作作风、更大落实力度,牢记嘱托担当使命,感恩奋进谱新篇,在后来居上新征程中展现巨野担当、贡献巨野力量。

突出文化功能,提升品牌价值。坚持“联动协调、融合办会”理念,促进各项活动有机融合,持续扩大了“中国牡丹之都”品牌美誉度和影响力;突出文化引领作用,深入挖掘牡丹文化内涵,为牡丹产业拓展全新发展空间。

下一步,我们将遵循“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”的发展理念,让产业之花、惠民之花、创新之花绽放全城、飘香九州、誉满全球。

市牡丹发展服务中心主任 陶福占

突出关键支点,膨胀产业规模。立足资源

优势,推动牡丹产业纳入山东省重点培育

的13个农业优势特色产业。

突出基地建设,强化示范引领。目前,市

市拥有牡丹芍药标准化种植基地30余处,

四季牡丹集中培育基地10个,实现了从

牡丹“一枝独秀”到牡丹芍药“双花竞放”

转变的良好局面。

突出文化功能,提升品牌价值。坚持“联动协调、融合办会”理念,促进各项活动有机融合,持续扩大了“中国牡丹之都”品牌美誉度和影响力;突出文化引领作用,深入挖掘牡丹文化内涵,为牡丹产业拓展全新发展空间。

下一步,我们将遵循“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”的发展理念,让产业之花、惠民之花、创新之花绽放全城、飘香九州、誉满全球。

位一体全产业链战略优势。科技创新

成果达到国际领先水平,联合开发了具

有自主知识产权、国际领先的UPC技

术,其专用催化剂属世界首创。

下一步,我们将全力推进1500万吨炼化

一体化项目,加快打造2000万吨科技绿色

型高端石化基地,为全市高质量发展做出积

极贡献。

厚。把滩区迁建作为

为锤炼党性的战场,把支部建在项目一

线,化解各类矛盾,争取群众支持,圆满

完成了旧城镇有史以来最大的民生工程。

下一步,我们将持续做好滩区迁建后半

篇文章,托起搬迁群众稳稳的幸福。一方

面,强文化促发展,打造滩区振兴新引

擎。另一方面,育人才促发展,推动兴产

强村富民,将昔日的黄河滩打造成美丽的幸福滩。

十年培育一朵花 铺就群众致富路

市牡丹发展服务中心主任 陶福占

突出关键支点,膨胀产业规模。立足资源

优势,推动牡丹产业纳入山东省重点培育

的13个农业优势特色产业。

突出基地建设,强化示范引领。目前,市

市拥有牡丹芍药标准化种植基地30余处,

四季牡丹集中培育基地10个,实现了从

牡丹“一枝独秀”到牡丹芍药“双花竞放”

转变的良好局面。

突出文化功能,提升品牌价值。坚持“联动协调、融合办会”理念,促进各项活动有机融合,持续扩大了“中国牡丹之都”品牌美誉度和影响力;突出文化引领作用,深入挖掘牡丹文化内涵,为牡丹产业拓展全新发展空间。

下一步,我们将遵循“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”的发展理念,让产业之花、惠民之花、创新之花绽放全城、飘香九州、誉满全球。

位一体全产业链战略优势。科技创新

成果达到国际领先水平,联合开发了具

有自主知识产权、国际领先的UPC技

术,其专用催化剂属世界首创。

下一步,我们将全力推进1500万吨炼化

一体化项目,加快打造2000万吨科技绿色

型高端石化基地,为全市高质量发展做出积